

## 习近平致电祝贺赫里斯托祖利季斯就任塞浦路斯总统

新华社北京3月1日电 3月1日,国家主席习近平致电尼科斯·赫里斯托祖利季斯,祝贺他就任塞浦路斯共和国总统。

习近平指出,当前,中塞战略伙伴关系保持高水平发展,两国友谊

历久弥坚,政治互信持续深化,各领域交流合作日益密切。我高度重视中塞关系发展,愿同赫里斯托祖利季斯总统一道努力,推动中塞战略伙伴关系取得更多成果,更好造福两国人民。

## 习近平就希腊列车相撞事故向希腊总统萨克拉罗普卢致慰问电

新华社北京3月1日电 3月1日,国家主席习近平就希腊发生列车相撞事故向希腊总统萨克拉罗普卢致慰问电。

习近平表示,惊悉贵国发生列

车相撞事故,造成重大人员伤亡。我谨代表中国政府和中国人民,向遇难者表示沉痛的哀悼,向遇难者家属致以诚挚的慰问,祝愿伤者早日康复。



博拉·蒂努布当选尼日利亚总统

3月1日,在尼日利亚首都阿布贾,尼日利亚当选总统博拉·蒂努布(前中)与支持者一道庆祝胜选。

尼日利亚国家独立选举委员会3月1日凌晨宣布,执政党全体进步大会党候选人博拉·蒂努布在2月25日举行的大选中获胜,当选尼日利亚总统。

埃马·奥索蒂 摄(新华社发)

## 普京签署关于俄暂停履行《新削减战略武器条约》的法律

新华社莫斯科2月28日电(记者 华迪)俄罗斯总统普京2月28日签署关于俄暂停履行《新削减战略武器条约》的法律。

根据俄法律信息网当天公布的相关文件,该法律自正式公布之日起生效,俄罗斯暂停履行《新削减战略武器条约》,何时恢复履行将由俄总统决定。

俄联邦委员会(议会上院)22日一致通过关于俄暂停履行《新削减战略武器条约》的法案。

《新削减战略武器条约》由俄美两国于2010年签署,2011年2月5日生效,有效期10年。2021年2月3日,俄美双方互换外交照会,完成延长《新削减战略武器条约》有效期协议的相关内部程序,协议即日生效。条约有效期随后延长至2026年2月5日。俄美《中导条约》2019年失效后,这一条约成为两国间唯一军控条约。



柬埔寨为濒危江豚建立保护区

这张资料照片显示的是柬埔寨东北部桔井省的湄公河中的伊洛瓦底江豚。柬埔寨政府2月27日颁布一项法令,在该国东北部的湄公河主河道为濒危的伊洛瓦底江豚建立保护区。

(新华社发)

## 美国一列载有丙烷的火车在佛罗里达州脱轨

新华社华盛顿2月28日电(记者 孙丁)美国一列载有丙烷的火车2月28日在东南部佛罗里达州马纳蒂县脱轨。

马纳蒂县政府通报说,该列车5节车厢以及装有丙烷的2节罐车脱轨,目前没有人员伤亡或丙烷泄漏的报告。

把里面的丙烷转移走。

丙烷是一种易燃易爆气体,可与丁烷等物质混合制成液化石油气,是一种价格相对低廉的化石燃料。

美国近期接连发生列车脱轨事故。2月3日,一运载危险的列车途经俄亥俄州东巴勒斯坦镇时发生车厢脱轨事故,应急人员随后对装有氯乙烯的罐车进行所谓“受控释放”,燃烧产生的大量黑烟弥漫天空,引发当地居民质疑和担忧。

## 中国经济为什么行

——世界看多中国的“四力”逻辑

新华社记者 叶书宏 樊宇

国家统计局28日发布中国2022年国民经济和社会发展统计公报,全年经济顶住压力实现3.0%增长,经济总量突破120万亿元。中国在世界经济体量排名靠前的主要经济体中增速领先,经济总量持续扩大,发展基础更加坚实,综合国力进一步增强。

开年以来,中国经济强劲复苏,展现勃勃生机。国际机构纷纷上调中国经济增长预期,多家跨国公司加大对华投资力图抢占先机,全球大宗商品也在国内需求反弹带动下行情看涨……低迷的世界经济图景下,中国引擎持续发力为全球经济复苏注入信心、带来稳定、提供动力。

过去三年,中国始终坚持人民至上、生命至上,统筹疫情防控和经济社会发展,把疫情对民生冲击降到最低的同时确保了经济平稳有序运行。疫情防控政策优化调整之后,国内消费需求强劲反弹,产业体系高效运转,政策支撑精准发力,开放合作有序展开,强劲的整体复苏态势和系统复苏能力令外界惊叹。中国欧盟商会主席伍德克认为,中国经济“有着强大的复苏基因”。

(一)“复苏基因”之强大,源自政策端的统筹支撑力。

中国有社会主义市场经济的体制优势,“有为政府”不断瞄准重点难点,为市场有效运行提供“稳”的定力。货币政策在保持流动性合理充裕的同时,对小微企业、科技创新、绿色发展等重点领域和薄弱环节“精准”发力;财政政策以更有针对性的减税降费降费政策降低市场主体负担,同时加大科技攻关、生态环保、基本民生等重点领域投入。国际货币基金组织(IMF)财政事务部主任维托尔·加斯帕尔认为,中国物价水平总体相对较低,中国仍有足够充裕的政策空间。铭基亚洲基金投资策略师安迪·罗思曼认为,在全球多数主要经济体实施紧缩政策之际,中国是为数不多实施相对宽松财政和货币政策的

主要经济体,将继续推动全球经济增长。

政策端同时聚焦高质量发展,为经济发展提供“进”的动力。《扩大内需战略规划纲要(2022—2035年)》对培育完整的内需体系作出部署;关于构建数据基础制度更好发挥数据要素作用的意见致力于做强做优做大数字经济,构筑国际竞争新优势;全面实行股票发行注册制正式实施,为资本市场服务高质量发展打开更广阔的空间……政府高效统筹经济基本盘的逆周期调节与培育增长潜力的结构性调整,形成推动经济高质量发展的政策合力。泰国开泰银行高级副总裁蔡伟才指出,中国经济韧性强,应对内外挑战的各项政策高效统筹、立足长远,推动经济平稳运行和高质量发展,为世界经济带来更稳定预期。

(二)“复苏基因”之强大,源自需求端的消费驱动力。

人口超14亿、中等收入群体超4亿的超大规模市场和中国政府扩大内需战略的配套实施,共同构成了中国经济增长的内生动力。疫情缓解后的存量释放促使消费加速回暖,外出就餐、线下购物、旅游娱乐消费数据均大幅反弹。市场对过去三年民众储蓄释放支撑中国消费复苏抱有强烈预期。美国银行经济学家研究报告称,预计今年中国将释放超1万亿元现金储备,推动“比亚洲其他国家更快的反弹”。瑞士联合银行集团分析报告认为,今年将是“中国消费者年”。

消费驱动力还来自高质量发展引领的增量创新。中国消费市场正进入消费升级、模式创新的快车道,政府接连出台政策增强消费能力,改善消费条件,创新消费场景,使消费潜力得以充分释放,住房改善、新能源汽车、养老服务、教育医疗文化体育服务等新消费需求不断涌现,为消费市场转暖注入可持续动力。德勤消

费者调研报告显示,“拥抱多元创新”“追逐技术跃升”成为中国消费市场新趋势。麦肯锡2023中国消费者报告指出,中产阶级继续壮大、高端化势头延续等趋势正在重塑中国消费市场。

(三)“复苏基因”之强大,源自供给端的产业竞争力。

世界上最完备的工业体系、稳定安全的供应链和高效联通的基础设施网络,构建起世界上独一无二的产业生态,使在华兴业的国内外企业拥有无可比拟的综合成本优势。据统计,2022年中国高技术产业实际使用外资按美元计比上年增长30.9%。随着中国经济复苏态势日益巩固,加强供应链在华布局成为越来越多跨国公司的全球战略选择。宝洁公司近日透露将其国际贸易供应链控制中心从欧洲搬到广东,以便更好地辐射东亚市场。特斯拉公司表示,计划在2023年向全球市场交付约180万辆汽车,上海工厂和相关配套企业组成的在华供应链是完成这一目标的关键。

此外,供给侧结构性改革和经济高质量发展不断拓展产业发展新模式、新赛道,以中国超大规模单一市场和全产业链制造业优势为依托,企业创新的“星星之火”往往能以“燎原之势”形成新的产业蓝海,并为技术应用、技术集成、技术迭代提供广阔的空间和舞台。保时捷中国总裁及首席执行官柯思迈公开表示,“中国远不只是销售市场,更是创新引擎,正在引领重要发展趋势并对全球经济产生影响。”美国《外交官》等多家外媒关注到,中国在电动汽车、人工智能、数字经济、航天技术等领域取得不凡成就,高质量发展正极大增强中国经济创新力和增长的可持续性。

(四)“复苏基因”之强大,源自联动世界的开放融合力。

中国持续推进高水平对外开放

放,促进国内国际两个市场两种资源充分融合,为各国开展对华经贸合作不断创造新机遇。区域全面经济伙伴关系协定实施一年,中国与其他成员国进出口总额达12.95万亿美元,同比增长7.5%。“一带一路”倡议今年步入十周年,中国累计已同151个国家签署合作文件,2022年中国对“一带一路”沿线国家进出口总额比上年增长19.4%。近期,全球多个主要经济体公布2022年对华贸易年报,美国和欧盟对华货物贸易总额均创下新高,多国对华经贸合作亮点频现,经贸联系更趋紧密,供应链合作更具韧性。亚洲开发银行首席经济学家朴之水认为,随着中国重新开放,消费者的需求会有大幅回升,这有利于与中国相连的所有价值链。

中国不断优化营商环境,更有效率地实现内外市场联通、要素资源共享。2023年1月,中国实际使用外资金额1276.9亿元,同比增长14.5%。数据背后是制度型开放的政策支撑。2022年以来,新版自贸试验区外资准入负面清单施行,实现了制造业目录清零、服务业持续扩大开放;新版鼓励外商投资产业目录新增条目数量达到历年新高,增加多条高技术制造业条目……中国德国商会最新年度问卷调查显示,近八成受访企业对中国市场的中长期前景持积极态度,希望在中国科技创新大潮中收获机遇。《华尔街日报》评论说,西方企业正在寻找中国重新开放所带来的商机。

四十多年改革开放创造了与世界发展共赢的“中国奇迹”。全球经济承压前行,投资者和企业家在寻求新的增长点时,都会问:下一个“中国”在哪里?

一个追求高质量发展的中国,一个政策支撑有力的中国,一个产业创新高潮迭起的中国,一个高水平开放谋求共赢的中国,对于他们来说,正呈现出巨大的发展磁力。正如麦肯锡中国区主席倪以理所说:“如果你在寻求增长,答案非常简单。下一个‘中国’,在中国。”

(新华社北京2月28日电)

## 视觉新闻



世界移动通信大会上的“科技范儿”

2月28日,参观者在西班牙巴塞罗那举行的2023世界移动通信大会上体验虚拟现实技术。

2023世界移动通信大会于2月27日在西班牙巴塞罗那会展中心开幕。今年大会主题为“时不我待”,5G加速、开放网络、金融科技和数字化等成为焦点。(新华社发)



2023年“金色眼镜蛇”多国联合演习在泰国开幕

2月28日,多国军人在泰国罗勇府乌塔堡海军基地出席开幕式。2023年“金色眼镜蛇”多国联合演习28日在泰国罗勇府乌塔堡海军基地举行开幕式,这是该演习时隔3年后再次以疫情前规模举行。

拉亨 摄(新华社发)

## 中方敦促有关国家立即无条件解除对叙利亚的非法单边制裁

新华社联合国2月28日电(记者 王健刚)中国常驻联合国代表团临时代表戴兵2月28日在安理会叙利亚政治人道问题公开会上发言,敦促有关国家立即无条件解除对叙利亚的所有非法单边制裁,停止人为制造和加剧人道主义灾难。

戴兵说,持续多年的非法单边制裁严重加剧叙利亚经济民生危机,极大削弱了叙利亚应对灾害能力。在地震、严寒、霍乱疫情叠加的人道危机面前,单边制裁的人道后果更是难以估量。本月,有的国家宣布临时性放宽对叙单边制裁,也从侧面佐证了问题的严重性。中方希望有关政策调整尽快落到实处,真正给人道机构松绑,切

实便利赈灾救灾工作。必须指出的是,单边制裁给叙利亚经济基础和发展能力带来系统性损害,临时性措施是不够的,部分豁免也是不够的。

戴兵说,中方欢迎叙利亚政府做出开放巴士塞拉姆和拉伊跨境点的决定。这是叙利亚政府为缓解受灾民众困难所作积极努力,体现了叙方同联合国合作的真诚意愿,也说明联合国有关能力通过同有关当事方的协调,解决跨境人道救援面临的具体问题。这样的良性互动值得鼓励。令人遗憾的是,通过跨境安排向叙西北部灾区运送救援物资的工作依然受到阻碍。中方呼吁各方以叙利亚人民利益为重,秉持建设性态度,加强沟通协调,

打通一切障碍,充分发挥跨境救援机制作用。

戴兵介绍了中方在土耳其、叙利亚发生强烈地震后提供援助与援助的相关情况。他表示,在当前形势下,无论是双边援助还是联合国的人道呼吁,都是雪中送炭,都值得欢迎和鼓励。中方赞赏各方特别是阿联酋、沙特、埃及等阿拉伯国家向叙利亚政府和人民伸出援手,赞赏联合国负责人道主义事务的副秘书长格里菲思、联合国秘书长叙利亚问题特使裴凯儒第一时间赴灾区考察并动员国际支持,欢迎联合国发起紧急人道呼吁,希望各渠道援助尽快落地见效,形成合力。

戴兵说,中方欢迎裴凯儒特使继续按照“行动对行动”思路,助力叙利亚各派对话协商,积累互信。地震灾难固然不幸,但也可以成为携手向前的契机。希望叙有关各方超越政治分歧,加快凝聚共识,为早日举行叙宪法委员会第九次会议付出努力。国际社会应当根据国际法和安理会决议,采取统一标准,以零容忍的态度打击叙利亚境内一切恐怖势力。有关方面必须停止对恐怖势力的纵容、包庇和政治利用。中方呼吁切实尊重叙主权和领土完整。外国军队在叙境内的非法驻扎和非法军事行动必须结束,对叙境内自然资源的非法掠夺必须立即停止。